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Antrag 

der Abgeordneten Ruth Müller, Doris Rauscher, Martina Fehlner, Annette Karl, 
Florian von Brunn, Volkmar Halbleib, Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher, 
Horst Arnold, Klaus Adelt, Inge Aures, Michael Busch, Christian Flisek, Harald 
Güller, Alexandra Hiersemann, Florian Ritter, Stefan Schuster, Diana Stachowitz, 
Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Ruth Waldmann, Margit Wild SPD 

Hagelschäden in Bayern – unbürokratische Unterstützung für Landwirtinnen und 
Landwirte 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, ein Liquiditätsprogramm für Landwirtinnen und 
Landwirte zu schaffen, um die Existenz der Betriebe zu sichern, die infolge der starken 
Hagelschäden im Juni 2021 enorme Ernteausfälle zu erwarten haben. 

 

 

Begründung: 

Am 22. Juni 2021 fand ein starker Hagelschlag unter anderem in den Landkreisen 
Landshut und Ebersberg statt, der in weiten Teilen der landwirtschaftlichen Flächen die 
Ernte zerstört hat. Der Ausfall der Ernte ist, insbesondere wenn keine Hagelversiche-
rung abgeschlossen wurde, existenzbedrohend für die betroffenen landwirtschaftlichen 
Betriebe, weil unter anderem der Futterbau und damit die Versorgung der Nutztiere in 
der Region betroffen ist. 

Die Landwirtinnen und Landwirte brauchen jetzt sofortige, unbürokratische Unterstüt-
zung, um diesen Herausforderungen zu begegnen. Darüber hinaus sind förderrechtli-
che Erleichterungen, z. B. die nachträgliche Anmeldung von Flächen mit zerstörtem 
Aufwuchs als ökologische Vorrangfläche und die Nutzung sonstiger Betriebsflächen, 
die für Zwischenfrüchte der ökologischen Vorrangfläche vorgesehen waren, für die Fut-
ternutzung klar zu kommunizieren und die Landwirtinnen und Landwirte bei der Umset-
zung zu unterstützen. 



 

18. Wahlperiode 30.09.2021 Drucksache 18/18144 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bay-
ern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfü-
gung. 

 

Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Antrag der Abgeordneten Ruth Müller, Doris Rauscher, Martina Fehlner u.a. SPD 
Drs. 18/16939 

Hagelschäden in Bayern - unbürokratische Unterstützung für Landwirtinnen und 
Landwirte 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Ruth Müller 
Mitberichterstatterin: Petra Högl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfra-
gen hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 39. Sitzung am 14. Juli 
2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Antrag in seiner 
110. Sitzung am 30. September 2021 mitberaten und mit folgendem Stimmer-
gebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Dr. Leopold Herz 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ruth Müller, Doris Rauscher, Martina Fehlner, Annette 
Karl, Florian von Brunn, Volkmar Halbleib, Natascha Kohnen, Markus 
Rinderspacher, Horst Arnold, Klaus Adelt, Inge Aures, Michael Busch, Christian 
Flisek, Harald Güller, Alexandra Hiersemann, Florian Ritter, Stefan Schuster, 
Diana Stachowitz, Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Ruth Waldmann, Margit 
Wild SPD 

Drs. 18/16939, 18/18144 

Hagelschäden in Bayern – unbürokratische Unterstützung für Landwirtinnen und 
Landwirte 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Bayerische Wohnungsbauge-

sellschaften in der Fläche stärken durch sofortige Liquidation der BayernHeim GmbH" 

auf Drucksache 18/16226 gesondert abzustimmen. Der federführende Ausschuss für 

Staatshaushalt und Finanzfragen empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der FDP-Fraktion zustimmen möch-

te, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die FDP und die AfD. Gegenstim-

men! – Das sind die CSU, die GRÜNEN, die FREIEN WÄHLER und die SPD. Enthal-

tungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Der Antrag ist damit 

abgelehnt.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung über die beiden Verfassungsstreitigkeiten 

und die verbleibenden Anträge. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen 

mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Ich bitte, Gegenstimmen anzu-

zeigen. – Stimmenthaltungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). – Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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